

财眼

40家上市银行5492亿“红包”本周到账

2021年度合计分红规模同比增约12%，创历年新高

8月1日，长沙银行进行2021年度分红股权登记，并将于8月2日派发现金红利。至此，今年的上市银行分红季宣告结束，据统计，40家A股上市银行2021年度合计分红规模约5492亿元（税前，下同），较2020年度增长约12%，创历年新高。

■新快报记者 范昊怡

业绩普涨

上市银行分红金额再创历史新高

随着5月初张家港行率先发放红利，上市银行的分红大幕由此开启。尽管2021年对银行业来说充满了各种挑战，但由于业绩的普涨，加之稳健的分红政策，仍使得分红金额再创历史新高。42家A股上市银行中有40家推出了分红方案，且全部采用现金分红的方式回馈投资者，而2019年、2020年推出分红方案的上市银行分别为36家和38家。

在分红的银行中，“宇宙行”格外亮眼，工商银行2021年度分红实施公告显示，本次派发现金股息共计约人民币1045.34亿元，这也是2021年唯一一家分红金额超过千亿元的上市银行。

“适度的现金分红比例和适度的资本充足率，既能满足当期现金分红需要，又有利于上市公司长期价值增长。工商银行在通过利润留存满足内源性资本补充的同时，致力于为股东创造投

资回报。”工商银行董秘官学清说。

此外，建设银行、农业银行、中国银行的现金分红也分别高达910.04亿元、723.76亿元、650.60亿元，交通银行及邮储银行的现金分红也均在200亿元以上。国有六大行合计分红金额高达3821.93亿元，且现金分红比例已全部多年维持在30%及以上。

招商银行成为股份制银行中的分红大户，2021年派发现金红利总额为383.85亿元。兴业银行、中信银行、浦发银行、光大银行现金分红额均超百亿元，分别为215.01亿元、147.78亿元、120.34亿元、108.60亿元。宁波银行合计派发现金红利总额为33.02亿元。

最高超7%!

多数银行股息率高于

理财收益率和存款利率

在银行公布分红计划的同时，银行股息率也备受投资者关注。据不完全

统计，推出分红方案的40家银行中，有19家银行股息率超过5%。其中，沪农银行、交通银行、中国银行和农业银行股息率均超过7%。另有14家银行股息率在3%至5%之间，上市银行平均股息率为4.77%。

此前，银行业理财登记托管中心披露的《中国银行业理财市场年度报告（2021年）》显示，2021年各月度，银行理财产品加权平均年化收益率最高为3.97%、最低为2.29%。以此比较，多数上市银行股息率已高于银行理财产品收益率。

不仅如此，上市银行平均股息率还超过多数银行的三年期大额存单利率。从2021年开始，各银行大额存单利率逐步下调。2022年二季度以来，部分国有银行三年期大额存单利率在3.25%左右。

整体来看，多数银行的股息率高于存款利率和理财收益率，因而不乏投资者认为“买理财不如买银行股”。

首款免健告重疾险问世
“宽进严出”存理赔隐患?

新快报讯 记者林广豪报道 近日，水滴保联合险企推出市场首款免健康告知(下称“免健告”)重疾险。业内人士表示，该款产品理赔的门槛较高，可能会带来理赔纠纷。对此，水滴方面表示，产品不存在因健告不符引发的争议，在售前环节会清晰告知不保障范围的相关规定。有分析认为，水滴保产品的投保和理赔数据将支持险企更精准开发带病人群的保险产品。

不保障所有既往症及其并发症

水滴蓝海2号重疾险是该系列产品之一。据介绍，其为“带病人群专属定制产品”，“慢病、肿瘤病人也可投”。水滴方面向新快报记者表示，该系列产品免健告，被保险人扩展至带病体人群，是为了让更多人能获得重疾险保障。

资料显示，该款产品保障范围覆盖120种重疾，30天-60周岁重疾保障为30万元，61-80周岁重疾保障为15万元，保障期为一年，且不保证续保。以23岁男性投保为例，保费选择12个月交每月需38元，一次交清为438元。

有保险经纪人告诉记者，从保额和保障范围看，水滴上述产品保费在业内并不占优势。如一款保障时间相同，范围涵盖110种重疾的产品，23岁男性投保，一次交清仅需180元。该代理人说，水滴保上述产品不稳定性强，健康条件允许最好选择长期保障的。

值得关注的是，水滴保上述产品仅承保新发疾病，不保障所有既往症及其并发症。多位业内人士表示，该项要求使得产品“宽进严出”，可能带来理赔的纠纷。对此，水滴方面则称，该产品和市场上同类产品均依据保险条款约定进行理赔，不存在“宽出”或“严出”。在售前环节会清晰告知用户上述不保障范围的相关规定，在理赔环节会给出判定结果及依据。

免健告健康险赔付率较低

在产品理赔的高门槛引发热议时，业内人士也指出，水滴保该系列产品给予了带病人群投保更多的选择。上述经纪人说：“对于实在买不了重疾险的人来说，有个保障也不错。”北京工商大学中国保险研究院副秘书长宋占军向新快报记者表示，水滴保新推出的带病人群专属定制保险在带病体投保探索方面走出了重要的一步。

事实上，保险行业对于带病人群投保的探索早已开始。记者注意到，近年来有部分地区和多数“惠民保”以健康告知宽松吸引投保。以上海的“沪惠保”为例，同样无需健告，但既往症人群的赔付比例总体较健康人群低。

早前，有专家认为，健康险可“带病投保”的关键在于数据的获得。宋占军也指出，参保人群中带病体比例以及该类产品的重要评价指标。曾从事保险理赔相关工作的业内人士告诉记者，一年后可通过数据分析获得如购买保险人群的年龄分布、疾病发生的年龄分布以及赔付情况等。基于此，保险公司可更精准开发这类产品。

另有业内人士称，保险产品一年保障时间虽短，但使得保险公司的经营风险可控，若赔付率过高，公司可选择停售产品。

艾比森赚了8000万 豪气分红超5亿元

公司前十大股东分走七成分红，实控人分走三分之一超1.8亿元

新快报讯 记者涂波报道 半年营收11亿元，净利润8000多万元，公司半年报却拟分红超5亿元，分红比例超600%。8月1日，艾比森(深圳市艾比森光电股份有限公司)发布的2022年半年度利润分配预案公告显示，向全体股东每10股派发现金红利15元(含税)，合计派发现金红利5.37亿元。相当于一次分就超过了过去5年净利润之和。

净利8000万元，分红超5亿元，分红资金从哪来呢?记者通过证券公开电话致电艾比森，对方表示，分红的资金不一定是当年的利润，包括此前的未分配利润。此前分红情况如何呢?艾比森未正面回答，但表示，此前有过回购，最近一次的回购资金是6000万元。

艾比森此番大手笔分红，市场有投

资者大赞“良心上市公司”，那么事实是怎么样的呢?在连续多年未分红后，艾比森此次宣布拟以现有总股本3.6亿股，扣除公司回购专用证券账户上的股份220.75万股后的股本3.58亿股为基数派发现金红利。公司截至2022年上半年末的合并报表累计未分配利润为8.56亿元，本次分红的金额占未分配利润的62.69%。纵观艾比森历年盈利可以发现，此次分红金额已经超过了艾比森2017年-2022年上半年归母净利润之和。

值得注意的是，截至6月30日，艾比森前十大股东累计持有2.60亿股，占总股本比72.25%，其中，实控人丁彦辉持股今年二季度股份增加4100万股，持股比例提升至34.31%，因此将拿走超过三分之一分红，即约1.84亿元。邓江波

和任永红分别为第二和第三大股东，分别持股占比为8.96%和7.60%。据天眼查显示，上述两人为所属集团担任核心成员，预计将分得约4800万元和4000万元。此外，今年二季度，广发证券博道成长智航股票投资基金、中信证券等新股成为公司前十大股东。

艾比森表示，上述利润分配预案充分考虑了中小投资者的利益、公司短期经营性资金需求及公司未来发展规划，有利于股东共享公司经营成果。但该利润分配预案还须提交公司股东大会审议通过后方可实施，存在不确定性。

资料显示，艾比森主营LED应用产品的研发、生产、销售和服务，显示屏产品出口额连续12年稳居行业第一。8月1日，盘中上涨超6%，收盘跌0.39%，报12.61元，总市值45.4亿元。



养老储蓄有何优点 适合哪些人群?

专家:与养老理财相比,期限更长、安全性更高、利率偏低

新快报讯 记者杨依泓报道 日前，银保监会和人民银行联合发布了《关于开展特定养老储蓄试点工作的通知》(下称《通知》)，自2022年11月20日起，由工商银行、农业银行、中国银行和建设银行在合肥、广州、成都、西安和青岛市开展特定养老储蓄试点。养老储蓄优点在哪里?适合哪些人群?新快报记者进行了采访和了解。

融360数字科技研究院分析师刘银平在接受新快报记者采访时表示，和养老理财产品相比，养老储蓄产品的期限更长，最高可至20年;安全性更高，保本保息，受存款保险制度保护;利率偏低，仅略高于五大行的5年期定期存款挂牌利率。不过，养老储蓄和普通定存产品

相比则利率较高，期限偏长。

首都经贸大学保险系副主任李文中表示，特定养老储蓄更适合以下三类人群:由于年龄受限难以买到养老保险的人;身体健康较差、购买养老保险经济上不太划算的人;资金相对紧张，有较大可能提前支取的人。

“目前我国多层次养老保障体系存在发展不充分不均衡的问题，对第一支柱依赖程度较高，第二支柱企业(职业)年金发展缓慢，以个人养老储蓄投资形成的第三支柱尚在初步探索中。”招联金融首席研究员董希淼对新快报记者表示，养老储蓄试点基于我国公众储蓄偏好来创新产品和服务，有助于进一步丰富养老金融产品供给，与养老理财、

养老保险和养老基金等形成补充。

自2021年首批养老理财产品发售至今，养老理财已拓展至“十地十一机构”，同为商业养老金融业务的一员，养老理财现状如何呢?

截至2022年8月1日，6家理财公司共发行了33只养老理财产品，封闭期大多为5年、最长为10年，固收类为主、混合类为辅。普益标准最新研报显示，2022年5月份和6月份，养老理财产品单月持有收益率分别高达0.70%和0.51%。

“目前我们的养老理财产品卖得还算可以，不过感觉还有不少人未接受，持观望态度，毕竟这是新事物。”某国有银行广州一理财经理对新快报记者表示。